



李长海老师在查阅教学资料



李长海老师在课堂上耐心辅导学生

二十余载与病魔抗争，二十余载与学生同行 不进课堂，他心里就像长了草



二十余载与病魔抗争，二十余载与学生同行。执着于讲台的他，把教育和生命同等，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。在安徽省淮北市第九中学，师生们对李长海的感人故事都会赞不绝口。

■ 记者 于彩丽 文/图

继续把知识和乐观传给学生

淮北九中 有个老师叫李长海

李长海是淮北市第九中学一位数学教师。自1991年7月毕业分配至今一直在该校教学第一线工作，并多年担任班主任。

日常教学中，他对学生关心入微而又严厉负责，他能将枯燥的数学课讲得妙语连珠、激情澎湃。渐渐地，学生和家长都知道淮北九中有一个老师叫李长

海。许多家长一听说是他带自家孩子的数学课，都感到十分放心。

1997年秋季，由于教学成绩和管理水平突出，他又被学校委以重任，让他兼任年级组长一职。自那以后，九中校园里处处可看到他那紧张而又忙碌的身影。

他被家人“绑”到南京就医

“天有不测风云，人有旦夕祸福”。正当他信心百倍，准备在事业上更上一层楼的时候，厄运突然从天而降。一次常规的体检打破了他工作和生活的平静。那是1998年，学校组织了一次全体教职员工的常规体检。在这次体检中，他被查出患有肾炎。家人曾多次劝他早些治疗，可他并没有把劝说他放在心上。

李长海坦言：当时他之所以貌似平静，是不想让年迈的父母和身怀有孕的妻子担心牵挂，另外，他又怎能忍心丢下两个班的数学课，让众多孩子的学习受到影响呢？“更何况有很多学生都是冲我而来的，现在就躺在病床上于心不忍呀！再者，我任年级组长才一年，各项工作刚有些起色，能撒手不管吗？能辜负家长和学校领导的厚望吗？”

他思虑再三没将病情告诉学校，而是像平常一样坚持上课、工作。对自己的病，他也是一拖再拖直到顺利地送走了任组长后的第一届毕业生。

接着，李长海又迎来了2001级的初一新生，并继续担任班主任和年级组长，同时还承担两个班的数学教学任务。这时，他的身体状况越来越差，脸色灰暗，并开始出现浮肿。其家人也发现了这个明显的不祥症状，就再三督促他，一定要到大医院认真检查检查。望着年迈的老人和妻子的乞求眼神，一阵阵酸楚涌向他的心头，他的眼睛湿润了。他用发颤的声音对自己的父母和妻子说：“这次我听你们的，但是要等到放假再去检查。”

就这样一拖再拖转眼到了当年的国庆节。他这才被家人“绑”到南京就医。经专家诊断，他的病情发生异变，已由肾炎转为肾衰竭了。医生下的结论是：及时住院治疗，病情有向尿毒症发展的趋势。听到专家下的这个结论，他惊呆了，简直不敢相信自己的耳朵，不敢相信自己的病情已经发展到这般地步。面对残酷现实，他不得不暂时离开心爱的三尺讲台，在南京军区总医院保守治疗。

不进课堂心里就像长了草

李长海的妻子说，当时在南京住院还不到两天，李长海的心就像长草一样，时不时地冲她发脾气。她深知自己的丈夫发脾气是为了什么，他们毕竟在一起生活了好多年，她对爱人执着认真的工作态度太熟悉不过了。因此，不管丈夫如何冲自己发脾气，她总是忍着泪，面带微笑，任他牢骚。

可是，一周后，李长海再也按捺不住焦虑的心情，强烈要求出院。他的妻子，看到他神情凝然、态度十分坚决的样子，就不再说些什么，选择了理解与支持。

出院时，医生明确要求：“回去后，病人必须在家长长期休养、不能劳累。”可回到淮北后，他并没有遵照医嘱在家好好休养，而是很快赶到学校上班了。在他看来，和大家融在一起，他能忘却暂时的病痛折磨，他才觉得快乐，活得踏实。然而，不知内情的人平常根本看不出他是一个身患重病之人。大家能看出的也只是他一天天消瘦的身体和他灰黄浮肿的脸庞，而此时病魔正在一天天吞噬他的身体、折磨着他的心灵。

时光一晃又过去了三年，转眼到了2004年。在此期间，他除了利用双休日的时间到南京购买些日常必用药物外，从没有耽误过工作，也没有听从家人苦苦央求让他继续住院治疗的建议。直到2005年4月23日，他又突感身体不适。先是反复感冒、高烧不退，继而四肢、面部持续出现浮肿、无法站立。这才让妻子向学校请假第二次躺在医院的病床上。经过专家确诊：他的病情已由双肾衰竭恶化到了尿毒症的地步。诊断结果出来后，他流泪了。那时他才30多岁，正处于事业蓬勃发展，生活蒸蒸日上的美好之时，而可恶病魔却将这一切击得粉碎！

就在那天晚上他彻夜未眠。他知道这个诊断结果意味着什么——要么艰难寻找肾源换肾；要么维持现状坚持透析。

但他仍抱定信念：我要用意志战胜病魔。病情好转我才能重返校园，重上讲台，哪怕就是倒在讲台上也无怨无悔！

但是，命运就是这么捉弄人。你越是想与时间赛跑多做点事，病魔却一天天无情地折磨着你。白天，他上课声若洪钟、走路生风，几乎看不出是一个尿毒症患者，但晚上下班回到家，睡眠时间不到两三个小时，若平躺久了，就会出现胸闷、腹胀等不适症状。

在疾病的考验面前，李长海以常人难以想象的毅力和顽强的精神，与病魔斗争，为事业拼搏，始终保持着坚韧不拔、乐观向上的人生态度。作为一名普通教师，他对学生充满爱心，身患重病但从未离开过讲台，他的精神深深地激励着身边的每一位同志，也感动着学生家长和社会各界。

近年来，李长海先后获得淮北矿业集团公司先进教师、淮北市优秀教师、淮北市优秀共产党员、安徽省江淮好老师、安徽省优秀共产党员、全国优秀教师等荣誉称号。面对荣誉，他经常说：“我只是做了一个教师、一名党员应该做的一点工作，社会各界却给了我这么多的关心，党和政府却给了我这么多荣誉。我会继续坚守在工作岗位上，继续为孩子们的健康成长多做一点事。既然做了教师，就要继续把知识和乐观传给学生。讲台是我的生命支柱和人生舞台，与学生在一起最开心。只要我活着，就会站在讲台上。”